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У Д К  534.647.089.6:006.354

М Е Т О Д И К А
ИСПЫ ТАНИИ ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКИХ ИСПЫТАТЕЛЬНЫХ 

ВИБРАЦИО ННЫ Х УС ТАН О ВО К

МИ 146—78
Настоящая методика распространяется на электромеханиче­

ские вибрационные установки, предназначенные для создания ме­
ханических синусоидальных колебаний в диапазоне частот, не вы­
ходящих за пределы 10—200 Гц, и применяемые для испытания 
различных объектов на вибрационное воздействие. Методика 
устанавливает перечень нормируемых характеристик электроме­
ханических вибрационных установок, методы и средства их оп­
ределения при типовых испытаниях и метрологической аттеста­
ции, выпуске из производства, после ремонта и в процессе экс­
плуатации.

Методика испытаний не распространяется на образцовые 
вибростенды, предназначенные для градуировки и поверки вибро- 
измерительной аппаратуры.

1  О П Е Р А Ц И И  И С П Ы Т А Н И Й

1.1. При проведении испытаний должны выполняться опера­
ции, указанные в таблице.
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Наименование операции
Номер пункта 

настоящей методики 
и нормативно-техниче­

ская документация

Проведение операции при

типовых 
испытани­

ях и метро­
логической 

аттеста­
ции

выпуске 
из про­

изводства

ремонте, 
эксплуа­
тации и 

хранении.

1 Соответствие черте­ Конструкторская Да Да Нет
жам, комплектность ус­ документация
тановки

2 Внешний осмотр и Техническая Да Да Да
проверка работоспособ­ документация
ности
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Продолжение
Проведение операции при
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п. Наименование операции
Номер пункта 

настоящей методики 
и нормативно-техниче­

ская документация

типовых 
испытани­
ях и мет­
рологиче­
ской ат­
теста­
ции

выпуске 
из про­

изводства

ремонте,
эксплу­
атации и 
хранении

3 Определение сопро­
тивления изоляции и 
электрической прочности 
питающих цепей

Техническая
документация

Да Да Да

4 Определение погреш­
ности измерения часто­
ты колебаний

5.1 Да Да Да

5 Определение погреш­
ности измерения ам­
плитуды колебаний

5.2 Да Да Да

6 Определение частоты 
низкочастотного резо­
нанса

5.3.1 Да Да Да

7 Проверка соответст­
вия действительного 
значения амплитуды 
виброперемещения но­
минальному

5.3.2 Да Да Да

8 Проверка соответст­
вия действительного 
значения ускорения но­
минальному

5-3.3 Да Да Да

9 Определение отноше­
ния величины попереч­
ных колебаний стола 
вибратора к величине 
колебаний в основном 
направлении, %

5.3.4 Да Да Да

10 Определение коэффи­
циента гармоник уско­
рения вибратора

5.3.5 Да Да Да

11 Определение нерав­
номерности амплитуд 
виброускорения по по­
верхности стола вибра­

5.3.6 Да Да Нет

12
тора

Проверка стабильно­
сти работы вибратора в 
течение заданного вре­

5.3-7 Да Да Да

13
мени

Определение измене­
ния частоты и амплиту­
ды колебаний вибрато­
ра при отклонении на­
пряжения питания от 
номинального на ±10 %

5.3.8 Да Нет Нет

14 Определение уровня 
акустических шумов

5.3.9 Да Нет Нет

15 Определение показа­
телей надежности

5.3.10 Да Нет Нет
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Продолжение

сс
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Наименование операции
Номер пункта 

настоящей методики 
и нормативно-техниче­

ская документация

Проведение операции при

типовых 
испытани­

ях и метро­
логической 

аттеста­
ции

выпуске 
из про­

изводства

ремонте, 
эксплуа­
тации и 

хранении

16 Испытания на проч­ 5.3.11 Да Нет Нет
ность при транспорти­

17
ровании

Климатические испы­ 5.3-12 Да Нет Нет
тания

П р и м е ч а н и я :
1. Периодичность испытаний электромеханических вибростендов при экс­

плуатации не реже 1 раза в год при условии ежеквартальной проверки по 
п. 10.

2. По пп. 1,3; 15—17 при метрологической аттестации испытания не про­
водят.

2. У С Л О В И Я  И С П Ы Т А Н И Й

При испытаниях вибрационной установки должны соблюдать­
ся следующие условия.

2.1. Нормальные климатические условия испытаний по ГОСТ 
15150—69.

2.2. Частота переменного тока сети питания 50±0,5 Гц; откло­
нение напряжения от номинального значения не должно пре­
вышать ±  10 %.

2.3. Условия нагрузки: а) нулевая нагрузка (нагрузка на сто­
ле вибратора отсутствует); б) эквивалент номинальной нагрузки 
(максимально допустимая нагрузка на столе вибратора без до­
полнительного вывешивания).

Эквивалент нагрузки должен быть изготовлен в виде цилинд­
ра или прямоугольника (допускается использование усеченного 
конуса). Отношение диаметра (большей стороны прямоугольника) 
к высоте рекомендуется выбирать из ряда 1,0, . . .  , 3,5. Эквива­
лент нагрузки допускается составлять из нескольких частей, креп­
ление которых на столе вибратора обеспечивало бы совмещение 
центра тяжести всей нагрузки с центром стола.

Неплоскостность поверхностей нагрузки (посадочные места 
на столе вибратора и места для крепления виброизмерительных 
преобразователей) должна быть не более 0,001. Параметр шерохо­
ватости поверхности соприкосновения с вибратором и преобразо­
вателями должен быть не менее Ra 0,5 мкм. Конструкция нагруз­
ки, условия ее крепления к столу вибратора и места установки
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измерительных преобразователей должны оговариваться в техни­
ческой документации или аттестате на вибрационную установку.

П р и м е ч а н и я :
1. При выпуске из производства, после ремонта и в процессе эксплуатации 

допускается не испытывать вибрационную установку при нулевой нагрузке на 
столе вибратора.

2. Определение характеристик, перечисленных в пп. 7—11, при типовых ис­
пытаниях следует проводить при нулевой и номинальной нагрузках на столе 
вибратора.

2.4. Условия установки измерительных вибропреобразовате­
лей (ИВП). ИВП устанавливают в контрольной точке стола или 
нагрузки (обычно в центре) в соответствии с техническими требо­
ваниями на их крепление.

3. С Р Е Д С Т В А  И З М Е Р Е Н И Й

При испытаниях должны применяться следующие средства из­
мерений.

3.1. Виброизмерительный прибор с параметрами: диапазон
частот не менее 10—2000 Гц; диапазон ускорений не менее 2— 
500 м/с2; основная погрешность не более 10 %.

Прибор должен иметь встроенный фильтр нижних частот 
(fcp =200 Гц) или обладать возможностью подключения внешних 
фильтров.

3.2. Измерительный вибропреобразователь по ГОСТ 16826—71 
с коэффициентом поперечного преобразования не более 5% .

3.3. Измеритель нелинейных искажений с параметрами: диапа­
зон частот не менее 10—2000 Гц; пределы измеряемых коэффи­
циентов гармоник Кг от 1 до 100 %. Основная погрешность не бо­
лее ± 8  % верхнего предела шкалы.

П р и м е ч а н и е .  Допускается использовать измеритель нелинейных иска­
жений с диапазоном частот 20—2000 Гц.

3.4. Частотомер электронно-счетный по ГОСТ 7578—90.
3.5. Генератор звуковой частоты с погрешностью установки 

частоты не более 2 % в диапазоне частот не менее 10—200 Гц.
3.6. Электронный осциллограф по ГОСТ 22737—77, ГОСТ 

23158—78 должен иметь диапазон частот не менее 10—2000 Гц.
3.7. Мерный клин (комплектный).
3.8. Ручной виброграф (комплектный).
3.9. Микроскоп (комплектный).
3.10. Микроскоп с ценой деления не более 1 мкм.
3.11. Реперная риска.
3.12. Часовой тахометр типа ТЧ по ГОСТ 21339—75.
3.13. Электронный вольтметр переменного тока не хуже клас­

са 4 с выходом измерительного усилителя по ГОСТ 9781—78.
3.14. Шумомер класса 1 по ГОСТ 17187—71.
П р и м е ч а н и е .  Перечисленные выше измерительные приборы могут быть 

использованы при различных методах определения характеристик, изложенных 
в настоящей методике.
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4. П О Д Г О Т О В К А  К И С П Ы Т А Н И Я М

Перед проведением испытаний должны быть выполнены сле­
дующие подготовительные работы.

4.1. Измерительные приборы, применяемые при испытаниях, 
должны быть аттестованы или поверены органами Госстандарта 
или органами ведомственного надзора по соответствующим нор­
мативным документам, утвержденным в установленном порядке.

4.2. Перед началом испытаний проверяют соответствие внеш­
них условий требованиям пп. 2.1 и 2.2.

4.3. Первоначальный пуск установки и порядок работы на ней 
проводят в соответствии с техническим описанием и инструкцией 
по эксплуатации данной установки.

5. М Е Т О Д Ы  И С П Ы Т А Н И Я

5.1. Основную погрешность установки частоты колебаний стола 
вибратора определяют соответствующей проверкой устройства из­
мерения частоты колебаний, входящего в комплект установки.

Основную погрешность измерения частоты определяют на всех 
оцифрованных точках указателя частоты одним из следующих ме­
тодов.

5 2

Схема включения аппаратуры для определения частоты колебаний
вибратора:

7—вибратор; 2—измерительный вибоопреобразователь; 3—тахогенератор 
(комплектный); 4—указатель частоты (комплектный); 5—виброизмерительный 

прибор: 6—электронный осциллограф; 7—генератор звуковой частоты

5.1.1. Первый способ заключается в определении погрешности 
методом фигур Лиссажу по схеме, изображенной на рисунке. Для 
этого необходимо включить установку и в соответствии с техниче­
ской документацией на нее установить номинальную амплитуду 
и частоту, соответствующую данной оцифрованной точке шкалы 
указателя. Напряжения с выхода виброизмерительного прибора и 
низкочастотного измерительного генератора подают на вертикаль­
ный и горизонтальный входы осциллографа, а затем наблюдают 
возникающую на его экране фигуру Лиссажу. Ручкой «частота» 
генератора добиваются изображения эллипса и измеряют при этом 
частоту по шкале генератора. Эту операцию повторяют на каждой 
оцифрованной точке указателя частоты. Результаты измерения 
заносят в протокол поверки (см. приложение 3), абсолютные по­
грешности измерений частоты вычисляют по формуле

M = f n — /обр- (1)
где f п — оцифрованное значение указателя частоты; 

fобр — частота измерительного генератора.
7



Абсолютную погрешность А/ определяют в диапазоне частот до 
50 Гц, на частотах выше 50 Гц следует определять относительную 
погрешность:

6 ,=  - ^  100%. (2)

Основная погрешность измерения частоты не должна пре­
вышать значений, регламентированных в технической документа­
ции на виброустановку, утвержденную в установленном порядке.

5.1.2. Второй метод измерения частоты колебаний стола вибра­
тора заключается в непосредственном измерении частоты сигнала, 
снимаемого с выхода виброизмерительного прибора с помощью 
частотомера (при этом виброизмерительный преобразователь уста­
навливают в контрольной точке стола вибратора).

П р и м е ч а н и я :
1. Если виброизмерительный прибор не имеет фильтра нижних частот 

/ср—200 Гц, то при измерениях необходимо использовать частотомер, уком­
плектованный фильтром помех.

2. Допускается использовать виброметр с индукционным вибропреобразо­
вателем.

5.1.3. Третий метод измерения частоты заключается в измере­
нии ручным тахометром числа оборотов ведущего вала вибратора 
на фиксированных частотах. Абсолютные погрешности измерения 
частоты

A /W * - (3)

где f n — оцифрованное значение указателя частоты; п — показания 
тахометра, об/мин.

В тех случаях, когда выход под ручной тахометр находится не 
на ведущем валу вибратора, необходимо при определении показа­
ний тахометра п учесть коэффициент редукции.

5.2. Амплитуду колебаний электромеханических виброустано­
вок измеряют, как правило, следующими комплектными прибора­
ми: микроскопом в диапазоне 50—2000 мкм и «мерным клином» 
или вибрографом в диапазоне 1500—8000 мкм. В соответствии с 
этим предлагаются следующие методы определения погрешности 
измерения амплитуды колебаний.

5.2.1. Определение погрешности измерения амплитуды (разма­
ха) колебаний, установленной с помощью микроскопа и реперной 
риски.

Амплитуду колебаний стола вибратора определяют путем изме­
рения траектории колеблющейся реперной риски (точки):

А=±? ~  . (4)

где / — размах траектории реперной риски (точки); е — размер 
реперной риски (точки).
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Относительная погрешность определения амплитуды колебания

~Х=  (5)

где dl — абсолютное значение погрешности измерения размаха ко­
лебания; de — абсолютное значение погрешности измерения репер­
ной риски (точки).

5.2.1 Л. Абсолютная погрешность измерения реперной риски:

d e = ± ( A 1 +  3a), (6)

где А х — погрешность микроскопа (инструментальная), регламен­
тированная в технической документации на микроскоп или в про­
токоле его поверки; а — средняя квадратическая погрешность из­
мерения реперной риски.

Среднюю квадратическую погрешность определяют в статиче­
ском режиме следующим образом. Путем десятикратного измере­
ния реперной риски вычисляют среднее арифметическое всех зна­
чений

ю
2  xi

где x t — результат i-ro измерения; 
далее определяют

(7)

о = Y

1° _
X (х—х р

(8)

П р и м е ч а н и е .  Для измерения реперной риски следует применять 
микроскоп с ценой деления не более 1 мкм.

5.2.1.2. Абсолютная погрешность измерения размаха колебаний 
определяется инструментальной погрешностью микроскопа Аа (пас­
портное значение), т. е. А /=  Д2.

П р и м е ч а н и я :
1. Для измерения размаха колебания колеблющейся риски следует при­

менять микроскоп, входящий в комплект вибростенда.
2. Результаты определения погрешности измерения реперной риски и аб­

солютной погрешности измерения размаха колебаний заносят в протокол ре­
зультатов испытаний (приложение 3).

5.2.2. Погрешность измерения амплитуды колебаний стола 
вибратора с помощью измерительного устройства «мерный клин» 
определяют методом сличения показаний измерительного устрой­
ства (микроскопа и реперной риски) и «мерного клина» следую­
щим образом.
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5.2.2.1. Включают виброустановку и устанавливают амплитуду 
колебаний стола вибратора, равную наибольшему значению шка­
лы комплектного микроскопа, и одновременно измеряют амплиту­
ду «мерным клином».

5.2.2.2. Проводят 9 экспериментов (см. пп. 5.2.2.1), тремя опе­
раторами (каждый должен произвести по 3 измерения) и вычис­
ляют среднее арифметическое

X (9)

5.2.2.3. Определяют систематическую погрешность измерения 
«мерным клином»

дкл= х - х м, (10)

где Хм — показания микроскопа, 
и среднюю квадратическую погрешность

акл
1 (И)

Б.2.2.4. Абсолютная погрешность измерения амплитуды коле­
баний «мерным клином»

А4=Дм ±Заы . (12)
5.2.2.5. Относительная погрешность измерения амплитуды ко­

лебания «мерным клином»

6КЛ= ^ 1 0 0 % .  (13)

П р и м е ч а н и е .  Результаты определения погрешности измерения амплиту­
ды колебаний с помощью «мерного клина» заносят в протокол испытаний (см. 
приложение 3).

5.3. Испытание вибратора.
Определение характеристик по пп. 6—11 (см. таблицу) на­

стоящей методики необходимо производить на дискретных час­
тотах при номинальных эксплуатационных параметрах, которые 
обычно указывают в технической документации на виброуста­
новку. Чтобы не превышать предельно допустимые амплитуды 
перемещения при переходе с одной частоты рабочего диапазона 
на другую, когда раствор кулачков эксцентриков остается по­
стоянным, рекомендуется начинать определение всех характерис­
тик с верхней частоты рабочего диапазона, проходя его сверху 
вниз.
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5.3.1. Частоту низкочастотного резонанса можно определять 
двумя способами. Первый способ заключается в нахождении час­
тотной области резонанса. Для этого необходимо включить вибро­
установку и установить минимальную амплитуду перемещения, 
не превышающую максимально допустимую на высшей частоте 
рабочего диапазона частот. Плавным прохождением всего час­
тотного диапазона (сверху вниз) определяют область низко­
частотного резонанса, при этом во избежание поломки вибрато­
ра достаточно визуальное наблюдение этой области.

Второй способ заключается в определении частоты резонанса 
путем прохождения частотного диапазона (начиная с нижней 
частоты) при практически закрытом положении устройства регу­
лировки амплитуды колебаний (растворы кулачков эксцентриков 
близки нулю). Этот способ позволяет более точно настроиться 
на частоту резонанса, не опасаясь поломки вибратора, и произ­
вести измерения.

5.3.2. Соответствие действительного значения амплитуды 
виброперемещения вибратора номинальному (регламентируется в 
технической документации) проверяют следующим образом.

Включают установку и по технической документации на нее* 
устанавливают частоту, равную верхней частоте рабочего диапа­
зона частот, и амплитуду в соответствии с данными таблицы 
установки подвижных секторов дисбалансов (углов по лимбу или 
нониусу). Амплитуду колебаний измеряют с помощью измери­
тельного устройства — микроскопа и реперной риски в диапазоне 
амплитуд 500—2000 мкм и с помощью «мерного клина» или руч­
ного вибрографа в диапазоне 1500—8000 мкм. Проверку осущест­
вляют при всех оцифрованных значениях частот, регламентиро­
ванных в таблице номинальных значений частот и амплитуд тех­
нической документации на виброустановку. Полученные данные 
заносят в сводную таблицу основных характеристик виброуста­
новки (см. приложение 2).

5.3.3. Соответствие действительного значения ускорения но­
минальному проверяют путем пересчета амплитуды колебаний, 
определенной по п. 5.3.2, в ускорение

а =_ 4r*Af\
1000 .0,04 Af \ (14)

тде А — амплитуда перемещения, мм; а—ускорение, м/с2; 
f — частота колебаний, Гц.

Полученные расчетным путем значения ускорения сравнивают 
с номинальным, регламентированным в технической документа­
ции на виброустановку, и заносят в сводную таблицу (приложе­
ние 2).

Допускается определять действительное значение ускорения, 
воспроизводимое вибратором, с помощью виброметра ускорения. 
При этом надо помнить о наличии в спектре ускорения ряда гар­
моник, кроме основной, вносящих в результат измерения допол-
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нительную погрешность. В этом случае необходимо принимать 
соответствующие меры для исключения этой погрешности: ис­
пользовать фильтры низких частот (выделенный сигнал основной 
частоты должен иметь коэффициент гармонических искажений 
не более 5%) ;  проводить измерения с помощью прибора дейст­
вующего значения и, зная коэффициент гармоник, вводить по* 
правку в результат измерения по формуле

7 =  -  ( / Т ^ ? - 1 ) . 1 0 0 % .  (15)
5.3.4. Отношение величины поперечных колебаний к величине 

колебаний в основном направлении можно определять одним из 
следующих способов.

5.3.4Л. Первый способ состоит в определении амплитуды ко­
лебаний в основном и поперечном направлениях с помощью 
микроскопа аналогично методике, изложенной в п. 5.3.2. Измеря­
ют оси эллипса, образованного вращением колеблющейся репера 
ной точки (риски) в двух точках стола, расположенных во взаим­
но перпендикулярных плоскостях.

Относительный коэффициент поперечных колебаний вибра­
тора

I t - i i ) ' + ( ' t - c i : )’ -100*- (16)

где 2Л1г, 2Л2Г — размах перемещения 1-й и 2-й реперных рисок 
в горизонтальном направлении соответственно; 2Л1В, 2Л2В — раз­
мах перемещения 1-й и 2-й реперных рисок в вертикальном на­
правлении соответственно; Cjr, С1В, С2Г, С2В — ширина 1-й и 2-й 
реперных рисок в горизонтальном и вертикальном направлениях.

Этот способ рекомендуется использовать в диапазоне частот 
до 50 Гц.

5.3.4.2. Второй способ заключается в измерении виброметром 
величины 1-й гармоники ускорения в основном направлении и 
поперечных составляющих ускорения, измеренных в двух взаим­
но перпендикулярных направлениях. Для этого необходимо уста­
новить измерительный преобразователь в контрольной точке,, 
включить виброустановку и установить частоту, равную 
верхнему значению рабочего диапазона частот, и соответствую­
щую ей номинальную амплитуду.

Относительная величина поперечных колебаний вибратора

Кп = а 100%, (17)

где а 1П, аг„ — ускорения по 1-й гармонике поперечных составляю­
щих ускорения, измеряемые ИВП, расположенными перпендику­
лярно к рабочей оси колебаний вибратора в двух взаимно пер­
пендикулярных направлениях; а — ускорение по 1-й гармонике, 
определенное вдоль рабочей оси колебаний вибратора.
12



К п проверяют на тех же частотах, на которых определяют со­
ответствие действительного значения амплитуды перемещения 
номинальному при номинальных значениях амплитуды колебаний.

В качестве ИВП используют трехкомпонентные измерительные 
вибропреобразователи или три однокомпонентных, установленных 
на специальном переходном сухаре, выполненном в форме куба. 
Значения поперечных составляющих ускорения вибратора заносят 
в сводную таблицу приложения 2. Этот способ рекомендуется ис­
пользовать в диапазоне частот выше 50 Гц.

П р и м е ч а н и я :
1. Для снижения «кабельного эффекта» кабель измерительного преобразо­

вателя необходимо жестко закрепить в соответствии с техническим описанием 
и инструкцией по его эксплуатации.

2. Допускается определять уровень поперечных колебаний вторым спо­
собом и по суммарному сигналу, не выделяя 1-ю гармонику. Этот момент 
должен быть особо оговорен в технической документации или аттестате на 
виброустановку.

5.3.5. Коэффициент гармоник ускорения вибратора, развивае­
мого в рабочем направлении, определяют с помощью измерителя 
нелинейных искажений следующим образом.

Включают виброустановку, измерительный вибропреобразова­
тель устанавливают в контрольной точке. Сигнал с ИВП подают 
на вход вторичного прибора виброметра ускорения. Выход изме­
рительного усилителя виброметра соединяют с входом измерите­
ля нелинейных искажений. Измерения проводят на тех же час­
тотах, на которых проверяют соответствие действительного 
значения амплитуды перемещения номинальному при номи­
нальных значениях амплитуды колебаний. Результаты измерений 
заносят в сводную таблицу (приложение 2).

5.3.6. Неравномерность распределения амплитуд ускорения на 
поверхности стола вибратора определяют с помощью четырех 
ИВП, расположенных в трех точках стола вибратора на концент­
рической окружности наибольшего диаметра, на которых размеще­
ны места крепления изделий, предусмотренные конструкцией, под 
углом 120° и в центре стола (для круглых столов) или с помощью 
пяти ИВП, расположенных в углах стола вибратора прямоугольной 
формы и в центре стола (для столов прямоугольной формы).

Неравномерность распределения ускорения на текущей частоте

е =  .юо%, (18)

где a max(min) — наибольшее (наименьшее) из всех исследуемых то­
чек значение ускорения по 1-й гармонике (кроме центра стола); 
ац — ускорение в центре стола вибратора.

Измерения проводят на тех же частотах, на которых проверя­
ют соответствие действительного значения амплитуды перемеще­
ния номинальному. Результаты измерений заносят в сводную 
таблицу (приложение 2).

13



5.3.7. Стабильность работы виброустановки во времени про­
веряют с учетом требований п. 2.36 следующим образом. Вклю­
чают установку и устанавливают номинальное значение переме­
щения (ускорения) на верхней частоте рабочего диапазона уста­
новки. Через каждые 10—15 мин в течение максимально допусти­
мого времени работы установки (регламентировано в техниче­
ской документации на установку) измеряют перемещение, уско­
рение и частоту колебаний в контрольной точке.

При этом необходимо фиксировать наибольшие монотонные 
отклонения контролируемых величин от заданных как в сторону 
больших, так и в сторону меньших значений.

Нестабильность параметров во времени
Ajx _ _  Цчзм— Цз_ . !  0 0  %
д* Из л*

где Р'изм— наибольшее отклонение контролируемой величины
(перемещения, ускорения, частоты) от заданной; \i3— заданное 
значение контролируемой величины; A t — время, в течение кото­
рого произоЩло наибольшее отклонение контролируемой вели­
чины от заданной.

В сводную таблицу заносят наибольшие отклонения значений 
ускорения, перемещения и частоты от номинального.

5.3.8. Зависимость частоты и амплитуды колебаний стола виб­
ратора от изменения напряжения сети определяют в соответст­
вии с требованиями п. 2.36 в контрольной точке стола вибратора 
на одной из частот рабочего диапазона установки. Установлен­
ные частоту и амплитуду колебания измеряют при изменении на­
пряжения сети питания, равного 220 или 380 В, на ±10 % при по­
мощи регулятора напряжения.

П р и м е ч а н и е .  В обоснованных случаях допускается не проводить ис­
пытаний по п. 13 (см. таблицу).

5.3.9. Акустический шум, создаваемый вибрационной установ­
кой, определяют с помощью шумомера класса 1 на расстоянии 
1 м от наружного контура стола вибратора. При этом октавные 
уровни звуковой мощности (дБ) устанавливают в соответствии 
с ГОСТ 8.055—73.

5.3.10. Показатели надежности определяют при типовых ис­
пытаниях не реже чем 1 раз в три года. Объем, последователь­
ность и методика испытаний должны излагаться в отдельном до­
кументе на конкретный тип вибрационной установки.

5.3.11. Испытания на прочность при транспортировании про­
водят в следующем порядке: вибрационную установку после ис­
пытания по пп. 1—14 помещают в транспортную упаковку и уста­
навливают на платформу стенда имитации транспортной тряски 
без дополнительной амортизации в положении, определяемом 
надписью «Верх». Нормы испытаний на прочность при транспор­
тировании устанавливают в ТУ в соответствии с требованиями 
к используемому виду транспорта.
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После окончания испытаний проводят внешний осмотр уста­
новки с целью выявления механических повреждении и ослабле­
ния креплений и проверяют параметры по пп. 7, 8, 10.

Допускается проводить испытания непосредственно транспор­
тированием на грузовом автомобиле, движущемся по дорогам с 
неусовершенствованным покрытием на расстоянии от 100 до 
500 км. Расстояние и скорость оговаривают в технической доку­
ментации.

5.3.12. Нормы, средства и методы испытаний на климатиче­
ские воздействия регламентированы в технической документации. 
В качестве аналога можно использовать методы испытаний, на­
ложенные в ГОСТ 22261—76.

6. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИСПЫТАНИИ

6.1. Результаты испытаний должны оформляться в виде про­
токолов (отчетов), содержащих: объект испытаний; цель испы­
таний; время и место испытаний; программу испытаний; приме­
няемую аппаратуру с указанием технических характеристик; ре­
зультаты испытаний в виде таблиц, представленных на бланках 
в соответствии с требованиями п. 6.2, заключения о соответствии 
вибрационной установки назначению, требованиям стандартов, ТУ 
и др.

6.2. Такие цифровые данные, как рабочий диапазон частот, 
перемещений и т. д., должны быть сведены в таблицу основных 
характеристик вибрационной установки (см. приложение 2).

6.3. Характеристики, указанные в приложении 2 настоящей 
методики испытаний, должны быть приведены в сопроводитель­
ной документации на вибрационную установку. Вибрационные 
установки, не имеющие этих характеристик, подвергают типовым 
испытаниям.

ПОЯСНЕНИЯ К ТЕРМИНАМ,
ВСТРЕЧАЮЩИМСЯ В МЕТОДИКЕ

ИСПЫТАНИЙ ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКИХ ВИБРАЦИОННЫХ УСТАНОВОК
Электромеханическая вибрационная установка — вибрацион­

ная установка, вибратор которой имеет центробежный (реактив­
ный), кривошипный или эксцентриковый принцип действия. Дру­
гие специфические термины приведены в соответствии с ГОСТ 
19118—73 «Установки электродинамические вибрационные. Мето­
ды и средства испытаний».
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

П РИ БО Р Ы , Р Е К О М Е Н Д У Е М Ы Е  Д Л Я  И ЗМ Е Р Е Н И И  П РИ  И С П Ы Т А Н И И  

Э Л Е К Т Р О М Е Х А Н И Ч Е С К И Х  В И Б Р А Ц И О Н Н Ы Х  У С Т А Н О В О К

Наименование прибора Тип прибора

Измерительный генератор 
Электронно-счетный частотомер 
Виброметр

Измеритель нелинейных искажений 
Электронный осциллограф 
Ручной виброграф 
Микроскоп
Измерительный вибропреобразователь

Электронный вольтметр 
Регулятор напряжения

ГЗ-39
Ф571, Ф576, 43-35, 43-33
ВИП-2, ВА-2
ВИ6-5МА
ИНИ-12, С6-1
С1-18, С1-19
ВР-1
МИР-3, МПВ-1
Д-13, Д-14, Д-24, 1ПА-6, 1 ПА-10, 
ИС-313, ИС-318 
B3-37, ВЗ-40, ВЗ-41, ВЗ-45 
РНО-2,5, ЛАТР-2 (9А)

П р и ме ч а н и е .  Допускается использовать другие типы приборов, анало­
гичные указанным по техническим и метрологическим параметрам.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА

основных характеристик вибрационной установки т и п а ______________ ,№ при нагрузке на столе вибратора Р —

Частота, Гц
1
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3

П Р О Т О К О Л

результатов определения погрешности 
измерения частоты

Вибростенд типа ____________________________________________ №______________

Указатель частоты ти п а_______________________________________________ __

Приборы, используемые при поверке,_________________________________________
(наименование, тип, номер)

Т а б л и ц а

Номер
пп. in -  Гц  ̂обр’ Абсолютная погрешность, Гц

П Р О Т О К О Л

результатов определения погрешности измерения амплитуды колебаний 
с помощью микроскопа и реперной риски

Вибростенд типа____________________________________________ №  

Микроскоп ти п а_____________________________________________№____

Приборы, используемые при поверке _______________________________
(наименование, тип, номер)

Т а б л и ц а

Номер
пп.

Результаты десятикратного 
измерения реперной 

риски, мкм
X de д I Абсолютная погрешность 

I измерения dA^de-{-&%

18



П Р О Т О К О Л

результатов определения погрешности измерения амплитуды колебаний 
с помощью измерительного устройства «мерный клин»

Вибростенд типа ,____________________________________________  №_________

Приборы, используемые при поверке,______________________________________
(наименование, тип, номер)

Т а б л и ц а

Н
ом

ер
пп

. Амплитуда колебаний 
по микроскопу, мм

Амплитуда колебаний 
по „мерному клину“, 

мм
X А а dA

dA
%х и
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